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DataSenado 

Metodologia 
 

As pesquisas do DataSenado são feitas por meio de entrevistas telefônicas, usando levantamentos 

por amostragem. A população considerada é a população de pessoas com 16 anos ou mais 

residentes no Brasil e com acesso a telefone fixo, que pode ser residencial ou comercial. 

O método de amostragem é por 2 etapas, sendo que a primeira etapa é a seleção de municípios e a 

segunda é a seleção de telefones fixos. O primeiro estágio é probabilístico, onde os municípios são 

sorteados com probabilidade proporcional à sua população. São tomados 119 municípios, de todas 

as regiões, sendo que as capitais são selecionadas com probabilidade um. Como não há cadastro de 

telefones fixos disponível, o segundo estágio é feito pelo método de cotas, em que os números de 

telefones são gerados aleatoriamente. 

A margem de erro admitida é de 3 pontos percentuais para mais ou para menos. O nível de confiança 

utilizado nos resultados da pesquisa é de 95%. Isso significa que se forem realizados outros 100 

levantamentos com a mesma metodologia, aproximadamente 95 terão os resultados dentro da 

margem de erro estipulada. 

Os dados foram coletados no período de 01 a 14 de junho de 2012, totalizando 1.226 entrevistas. 

Durante a aplicação dos questionários, foi feita a checagem e fiscalização em 20% das entrevistas, 

realizadas por equipe de entrevistadores do Alô Senado, devidamente treinados para esse fim. 
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DataSenado 

P01. Você acha que preservar a natureza pode contribuir ou pode atrapalhar o desenvolvimento econômico do país? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Contribuir 90 90 90 90 91 94 93 88 83 86 91 92 89 91 92 89 83 

Atrapalhar 8 7 9 10 8 6 6 9 10 10 8 6 9 8 5 8 12 

NS/NR 2 2 2 0   1 1 3 6 4 1 2 2 1 2 3 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P01. Você acha que preservar a natureza pode contribuir ou pode atrapalhar o desenvolvimento econômico do país? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Contribuir 90 92 92 91 90 85 90 90 90 

Atrapalhar 8 8 7 8 7 13 8 7 8 

NS/NR 2 0 1 1 3 3 2 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P02*. Nesse caso, qual deve ser a prioridade? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Preservar a natureza 74 83 67 78 91 69 83 67 60 79 81 50 100 80 76 44 20 

Desenvolver a economia 20 11 29 22 9 31 0 29 30 15 15 44 0 17 18 22 80 

NS/NR 5 6 4 0 0 0 17 5 10 6 4 6 0 2 6 33 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 98 47 51 9 23 13 12 21 20 33 48 16 16 41 17 9 5 

 

 

P02*. Nesse caso, qual deve ser a prioridade? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Preservar a natureza 74 71 88 63 77 61 78 78 73 

Desenvolver a economia 20 29 8 38 17 30 13 22 23 

NS/NR 5 0 4 0 6 9 9 0 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 98 7 25 8 35 23 23 9 66 

 

 

 

*A P02 foi respondida apenas por quem disse “Atrapalhar” na P01. Base: 93. 
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DataSenado 

P03. Quando for negociar com outros países, quanta importância 
 você acha que o Brasil deve dar para o meio ambiente? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Muita 92 92 91 96 97 94 92 88 83 88 93 94 96 90 93 93 90 

Pouca 5 5 6 4 2 4 7 6 10 8 4 4 3 7 5 5 7 

Nenhuma 2 2 2 0   1 1 4 4 2 2 1 2 2 1 1 2 

NS/NR 1 1 1 0     0 2 3 2 1 1 0 1 1 2 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P03. Quando for negociar com outros países, quanta importância 
 você acha que o Brasil deve dar para o meio ambiente? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Muita 92 92 95 89 91 90 93 86 92 

Pouca 5 5 4 11 6 6 6 8 5 

Nenhuma 2 2   0 3 3 1 4 2 

NS/NR 1 1 1 0 1 2 1 2 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P04. Para você, crescimento econômico e proteção do meio ambiente devem estar: (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Muito próximos 72 69 74 71 73 77 73 72 62 60 75 80 69 68 77 81 73 

Nem próximos, nem 
distantes 

11 11 11 20 14 10 9 7 13 8 12 14 15 10 12 8 20 

Muito distantes 16 17 14 10 11 13 16 20 23 31 12 6 15 22 10 10 7 

NS/NR 1 2 1 0 1   1 2 2 2 1 1 2 1 2 1 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P04. Para você, crescimento econômico e proteção do meio ambiente devem estar: (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Muito próximos 72 76 68 74 71 76 72 63 73 

Nem próximos, nem distantes 11 5 15 11 11 9 10 13 12 

Muito distantes 16 17 16 15 17 13 17 21 15 

NS/NR 1 2 1 1 2 1 1 3 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

 

P05. Se for importante para o desenvolvimento econômico do país, 
 o governo brasileiro deve permitir que aumente a poluição? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Concorda 7 5 8 8 7 7 6 7 6 10 6 5 6 8 5 5 7 

Discorda 92 94 91 92 93 93 94 92 91 89 94 95 93 91 95 95 90 

NS/NR 1   1 0 0 0     3 1   1 1 1   0 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P05. Se for importante para o desenvolvimento econômico do país,  
o governo brasileiro deve permitir que aumente a poluição. (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Concorda 7 5 9 9 5 7 6 7 7 

Discorda 92 95 90 89 94 92 94 92 92 

NS/NR 1 0 1 1 1 1   1 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P06. Qual sua maior preocupação hoje? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Saúde 32 36 29 25 31 35 29 37 35 42 34 18 33 40 30 20 20 

Segurança pública 16 16 16 9 17 15 17 14 20 15 15 19 17 14 17 19 17 

Educação 15 16 15 33 16 17 14 9 12 11 15 21 18 14 14 19 10 

Corrupção 13 9 18 8 9 11 19 16 15 8 13 19 7 7 17 22 41 

Meio ambiente 11 13 10 11 12 9 12 14 9 14 10 12 10 13 12 9 7 

Emprego 5 4 6 10 6 4 4 5 3 4 5 6 8 4 3 5 2 

Custo de vida 4 3 4 3 6 6 1 2 2 3 4 2 3 4 3 4 2 

Habitação 1 1 1 0 1 1 2 
 

1 1 1 1 1 1 2 0 0 

Infra-estrutura 1 1 1 1 1 1 1 0 1 
 

1 2 1 1 2 0 0 

Outro 1 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 2 1 0 0 0 

NS/NR 1 1 1 0 0 0 0 1 2 1 0 1 1 0 0 1 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 
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DataSenado 

P06. Qual sua maior preocupação hoje? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Saúde 32 35 31 29 37 24 31 35 33 

Segurança pública 16 17 17 13 15 19 21 18 14 

Educação 15 12 18 17 14 13 15 15 15 

Corrupção 13 15 8 22 14 15 14 11 13 

Meio ambiente 11 14 11 12 9 16 9 8 13 

Emprego 5 1 6 4 5 3 4 5 5 

Custo de vida 4 4 4 0 3 6 3 3 4 

Habitação 1 1 
 

2 1 2 1 1 1 

Infra-estrutura 1 1 1 0 1 2 1 1 1 

Outro 1 0 1 1 1 1 1 2 1 

NS/NR 1 0 1 0 1 0 0 1 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P07. Na sua opinião, qual o maior problema para o meio ambiente no nosso país? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Desmatamento 55 52 58 52 57 54 53 55 53 52 54 58 47 57 57 55 54 

Poluição da água 23 23 22 20 22 24 27 18 25 21 22 27 21 21 25 27 29 

Poluição do ar 13 16 11 18 13 13 12 15 11 14 15 8 20 15 11 6 10 

Mudança no clima 5 5 6 4 6 5 6 5 4 7 5 4 6 5 4 7 2 

Extinção de animais 3 4 2 5 1 3 1 5 2 3 2 2 4 2 1 4 2 

Outro 1 1 1 0 0 0 0 1 2 2 1 0 2 0 2 0 0 

NS/NR 1 1 1 0 0 0 0 1 3 1 1 1 1 0 1 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 
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DataSenado 

P07. Na sua opinião, qual o maior problema para o meio ambiente no nosso país? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Desmatamento 55 57 62 57 53 43 59 44 55 

Poluição da água 23 14 17 21 24 34 17 31 23 

Poluição do ar 13 20 12 12 15 8 16 14 13 

Mudança no clima 5 6 6 3 4 8 4 6 6 

Extinção de animais 3 2 2 5 3 3 2 3 3 

Outro 1 0 1 0 0 3 0 0 1 

NS/NR 1 0 0 2 1 1 2 1 0 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P08. Na sua opinião, a legislação sobre meio ambiente no Brasil é:  (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Rigorosa demais 4 2 5 1 3 4 3 4 7 4 3 5 4 3 3 5 10 

Adequada 22 19 25 34 23 24 20 20 14 26 21 18 26 22 20 18 27 

Branda demais 71 76 66 64 72 71 73 74 70 64 74 74 69 73 73 73 56 

NS/NR 3 3 4 1 1 1 4 2 9 5 2 3 2 2 4 5 7 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P08. Na sua opinião, a legislação sobre meio ambiente no Brasil é: (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Branda demais 71 64 71 74 75 66 78 73 69 

Adequada 22 27 24 17 19 24 17 19 24 

Rigorosa demais 4 7 4 6 3 4 2 3 4 

NS/NR 3 1 2 3 3 6 3 4 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P09. Na hora de escolher em quem votar, você leva em conta as propostas sobre meio ambiente do candidato? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sempre 49 51 47 39 41 52 53 51 56 45 51 49 45 48 53 49 51 

Frequentemente 17 17 16 24 27 17 13 11 7 11 17 23 19 17 18 16 10 

Às vezes 17 16 18 22 21 21 16 12 8 15 18 16 17 18 15 19 15 

Raramente 8 7 8 5 9 6 6 11 7 11 7 4 8 9 6 4 10 

Nunca 5 5 6 5 2 4 8 7 7 9 5 2 7 6 3 5 7 

NS/NR 5 4 5 4     3 8 14 8 2 5 4 3 5 7 7 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 
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DataSenado 

P09. Na hora de escolher em quem votar, você leva em conta as propostas sobre meio ambiente do candidato? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Sempre 49 49 47 54 49 50 50 40 50 

Frequentemente 17 14 18 19 16 17 16 15 17 

Às vezes 17 18 18 14 15 19 14 18 17 

Raramente 8 6 9 6 8 5 9 12 7 

Nunca 5 8 3 4 7 5 6 9 5 

NS/NR 5 5 4 3 5 5 6 6 4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P10. Você acha que as leis sobre meio ambiente são cumpridas? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sempre 2 1 3 1 1 2 1 4 4 5 1 1 2 1 3 2 10 

Frequentemente 2 2 2 3 3 1 3 1 2 2 2 3 2 2 3 1 0 

Às vezes 34 36 33 40 39 37 27 33 31 28 40 31 36 38 33 28 15 

Raramente 40 40 41 42 43 43 46 37 31 35 39 50 36 38 45 47 56 

Nunca 19 19 19 13 14 16 21 22 29 27 17 14 22 20 15 19 17 

NS/NR 2 1 2 0   1 1 3 4 4 1 1 2 1 2 4 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 
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DataSenado 

P10. Você acha que as leis sobre meio ambiente são cumpridas? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Sempre 2 4 4 3 1 2 2 1 3 

Frequentemente 2 2 2 0 2 3 1 1 3 

Às vezes 34 30 34 40 35 33 32 32 36 

Raramente 40 48 38 39 40 44 42 44 39 

Nunca 19 17 20 18 21 15 21 20 19 

NS/NR 2 0 2 0 2 3 1 2 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

www.senado.gov.br/noticias/datasenado 

 

17 

DataSenado 

P11. Pelo que você sabe, o que mais atrapalha o cumprimento das leis sobre meio ambiente?  (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Corrupção 31 26 37 23 28 32 37 26 37 27 32 34 18 29 32 43 49 

Fiscalização ruim 26 25 27 23 32 29 22 22 24 26 27 23 28 27 26 19 12 

Falta de educação 
ambiental 

24 29 18 32 22 21 26 31 16 23 23 25 32 22 25 19 15 

Desigualdade social 8 9 6 9 8 8 6 9 7 10 8 4 9 9 6 6 2 

Leis ruins 7 7 8 4 6 8 7 9 8 9 6 8 7 7 7 9 15 

Crescimento econômico 3 2 3 9 3 2 1 2 3 2 3 2 3 3 2 3 2 

Outro 1 1 1 1 1 0 0 2 3 2 0 1 1 1 1 1 2 

NS/NR 1 1 1 0 0 0 1 0 3 1 0 1 1 1 1 0 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 
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DataSenado 

P11. Pelo que você sabe, o que mais atrapalha o cumprimento das leis sobre meio ambiente? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Corrupção 31 32 34 33 28 29 33 27 31 

Fiscalização ruim 26 25 24 23 25 31 25 22 27 

Falta de educação ambiental 24 25 22 27 25 20 24 21 24 

Desigualdade social 8 11 9 4 8 6 8 13 7 

Leis ruins 7 5 6 11 9 6 6 14 7 

Crescimento econômico 3 2 3 1 2 4 2 2 3 

Outro 1 0 1 1 1 3 2 0 1 

NS/NR 1 0 1 0 1 2 1 1 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P12. Você prefere comprar um produto: (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Mais caro de uma 
empresa que respeita o 
meio ambiente. 

88 88 87 84 83 89 91 92 86 89 88 86 89 88 88 91 83 

Mais barato, mesmo que 
a empresa não respeite 
o meio ambiente. 

9 8 10 13 14 9 6 4 7 7 9 10 7 8 9 7 12 

NS/NR 4 4 3 3 3 2 3 4 7 5 3 4 4 3 3 2 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 
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DataSenado 

P12. Você prefere comprar um produto: (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Mais caro de uma 
empresa que respeita o 
meio ambiente. 

88 87 90 86 87 85 89 82 88 

Mais barato, mesmo que a 
empresa não respeite o 
meio ambiente. 

9 12 7 14 8 9 8 10 9 

NS/NR 4 1 3 0 4 6 3 7 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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DataSenado 

P13. Você acha que uma empresa pode prejudicar o meio ambiente  
se for para vender produtos mais baratos aos consumidores? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 61 60 62 66 64 60 63 60 55 65 66 47 64 67 57 46 49 

Não 36 36 35 30 34 38 33 36 40 32 32 50 33 31 40 51 49 

NS/NR 3 4 3 3 3 1 4 4 5 3 3 3 3 3 4 3 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P13. Você acha que uma empresa pode prejudicar o meio ambiente 
 se for para vender produtos mais baratos aos consumidores? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Sim 61 50 67 56 61 57 58 64 62 

Não 36 48 31 42 35 38 38 33 35 

NS/NR 3 2 2 2 4 5 4 3 3 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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P14. Na hora de comprar um produto, você procura saber se a empresa  
respeita o meio ambiente e os seus trabalhadores? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 54 56 52 38 48 55 54 63 59 53 52 59 46 53 57 59 49 

Não 42 40 44 61 49 42 41 32 35 43 43 38 50 44 37 36 44 

NS/NR 4 4 4 1 3 3 5 6 6 5 4 3 4 3 6 5 7 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

 

P14. Na hora de comprar um produto, você procura saber se a empresa 
 respeita o meio ambiente e os seus trabalhadores? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Sim 54 50 56 54 55 51 50 60 55 

Não 42 45 41 43 41 43 46 37 41 

NS/NR 4 5 4 3 4 6 4 2 5 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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P15. E você costuma verificar se o produto foi reciclado? (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Sim 54 56 52 34 49 59 60 61 52 48 54 62 42 52 63 64 56 

Não 43 40 45 61 48 39 37 36 43 47 44 36 53 45 35 34 37 

NS/NR 3 3 3 5 3 2 2 3 5 5 2 3 6 3 2 2 7 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

P15. E você costuma verificar se o produto foi reciclado? (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Sim 54 52 56 45 52 62 52 52 56 

Não 43 48 40 51 44 36 45 47 41 

NS/NR 3 0 4 4 4 2 3 2 4 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 
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P16. Se você tivesse um carro que funciona a álcool e a gasolina e o preço fosse o mesmo, você usaria: (%) 

 
                 

  Total 

Sexo Idade Escolaridade Renda 

Fem. Masc. 
16 a 19 

anos 
20 a 29 

anos 
30 a 39 

anos 
40 a 49 

anos 
50 a 59 

anos 
60 ou 
mais 

Até 
Ens. 

Fund. 

Ens. 
Médio 

Ens. 
Superior 

Sem 
renda 

Até 2 
S.M. 

Mais de 
2 a 5 
S.M. 

Mais de 
5 a 10 
S.M. 

Mais de 
10 S.M. 

Álcool que rende menos, 
mas polui menos. 

87 90 84 86 86 89 89 89 85 91 87 83 89 90 88 80 78 

Gasolina que polui mais, 
só que rende mais. 

11 8 15 12 14 10 10 9 13 8 11 15 9 9 12 18 20 

NS/NR 1 2 1 2 1 1 1 1 2 1 1 2 1 1 1 3 2 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 645 581 92 279 234 203 222 191 332 603 284 179 495 329 108 41 

 

P16. Se você tivesse um carro que funciona a álcool e a gasolina e o preço fosse o mesmo, você usaria: (%) 

 
         

  Total 

Região Tipo do município 

Norte Nordeste 
Centro-
Oeste 

Sudeste Sul Capital 
Região 
Metrop. 

Interior 

Álcool que rende menos, mas 
polui menos 

87 89 87 85 89 85 90 85 87 

Gasolina que polui mais, só 
que rende mais 

11 11 12 15 10 13 9 13 12 

NS/NR 1 0 1 0 2 2 2 2 1 

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 

Base 1226 84 363 95 503 181 302 124 800 

 



 

www.senado.gov.br/noticias/datasenado 

 

25 

DataSenado 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Secretaria Especial de Comunicação Social 

Fernando César Mesquita 

 

Secretaria de Pesquisa e Opinião Pública 

Diretora: Elga Mara Teixeira Lopes 

Diretor-Adjunto: Thiago Cortez Costa 

 

Coleta de dados 

Equipe Alô Senado 

 

Equipe Técnica 

Karla de Castro Arantes Duarte 

Pedro Rocha 

Valter Rosa da Silva Júnior 

 

 

Estatístico 

Marcos Paulo da Rocha Eirado 

 

Estagiários 

Camila Farage de Gouveia 

Laís Mariana de Freitas Konrad 

Lívia Thayane Moreira Cruz 

Rafael Lewkowicz 

 

Agradecimentos 

Comissão de Meio Ambiente, Defesa do 

Consumidor e Fiscalização e Controle - CMA 

Consultoria Legislativa do Senado Federal 

David S. Wilcove, Princeton University 

Johannes Urpelainen, Columbia University 

Lyndon Estes, Princeton University 

Realização 


